

让村民的钱袋子鼓起来

长清区检察院精准扶贫,帮扶村民开启致富路



近日,济南市长清区检察院党组成员,到该院帮扶的长清区马山镇小岭村开展扶贫活动。党组成员深入贫困户帮他们做农活,与他们共用午餐,面对面交流了解贫困户的实际困难,并为他们脱贫开方子、找路子……从2014年帮扶小岭村至今,长清区院与村两委一起寻思路、谋发展、促民生,让致富奔康的种子在小岭村生根发芽,一点点改变着穷山村的面貌。



日前,长清区检察院党组成员走访慰问小岭村贫困户,帮他们干农活。

文/片 本报记者 张帅

修房修路 逐步改善村容村貌

小岭村地处马山镇南端,全村不到500人,经济基础薄弱,村里没有任何产业项目和集体收入,2014年被确定为区级贫困村。小岭村土地贫瘠,全村以种植小麦、玉米、地瓜等作物为主,多数村民靠天吃饭,守摊过日子,人均收入不足4000块钱。“年轻人都往外走,留下来的多是老人孩子,日子过得并不宽裕。”2014年9月,长清区检察院开始派驻工作人员到

小岭村担任“第一书记”,为尽快摸清村里的情况,“第一书记”赵军走街串巷,挨家挨户调研,整理出详实的村情资料。

这份资料很快就得到了长清区院领导的积极回应。为改善村两委办公环境,2015年,长清区院拨款5万元为村部安装了门窗,粉刷了内外墙壁,配备了桌椅、电脑等办公设施。协调各方资金加快输水管道建设,今年10月,村民们就可以在自家用上安全的饮用水。在美化环境方面,通过长清区院协调争取,市区水利部门到村实地勘察后,拨款120万元对河道进行了分期治理,同时新建了一座拦河坝,清理了上游河道内的淤泥。随后,长清区院又协调资金对村内空闲地块、

河道两侧进行了整体绿化。

产业扶贫方面,2016年,长清区院为小岭村争取到30万扶贫资金,依托集体合作社流转了30亩土地,专门栽植矮化自根砧苹果,为尽早见效益,合作社利用果园行距间隙实验性间作套种花生,收益的90%直接分给贫困户,增加了他们的收益。今年初,长清区院还联系辖区爱心企业,与小岭村结成帮扶对子,每年给村里3万元帮扶资金。经过三年努力,小岭村原有的28户贫困家庭均已提前脱贫。

打破瓶颈 多元模式发展经济

村集体收入是精准扶贫的硬杠杠,脱贫的关键在于能否打破制约瓶颈,走出一条符合村情实际的脱贫路子。为扩大小岭村产业收入点,确保贫困户不返贫,经过和村两委集体研究,下一步,长清区院计划为村里建一座冷库。“马山镇是林果之乡,林果储存对冷库有需求,我们可以将冷库外租,或者发展第三产业增加收益。另外,我们把收获的苹果储存一段时间再反季节销售,也会增加林果产业的附加值。”赵军介绍说,目前冷库的建设用地已经确定,建设资金也将于近期到位,预计很快就能开工建设。“我们计划将冷库项目的部分收益作为专项资金,用于帮扶困难家庭,改善他们的生活。”赵军说。

小岭村紧邻规划中的环保产业科技园,为配合园区建设发展,村民搬迁势在必行。目前,在长清区院的协助下,村两委成员开始走访入户动员搬迁。考虑到集中安置后,帮村民尽快转变生产生活习惯,长清区院现在已着手联系辖区企业,希望引进一些适合村民的加工类项目,如加工食品包装盒、汽车橡胶垫等,解决村民的后顾之忧。

除帮扶小岭村外,今年5月,长清区院37名正科级以上干部,分别与长清区孝里镇12个村的37户贫困户帮扶结对,通过资金扶持、项目带动、就业创业等形式,帮助他们解决生产生活上的实际难题。同时,包村干部还担任着帮扶村的人民调解员,参与矛盾纠纷的排查调处,向村民解答在土地权属、社会保障、环境保护等方面遇到的法律问题,防止村民因受到诈骗而返贫、致贫,有力护航了精准扶贫的“最后一公里”。

护航“三区三圈”专题报道(六十八)

四举措护航辖区校园平安



为加强和创新“校圈”安全管理,推进“金盾护学”各项工作,为辖区学校师生创造更加安全的治安环境,长清公安分局采取四项举措,积极构筑安全屏障,营造平安和谐稳定的校园环境。

▶社区民警对校园安保人员进行安全防范培训。

周密部署 确保道路安全畅通

为维护校园周边交通安全,确保道路畅通,长清交警大队就新学期“校圈”周边交通管理工作进行了专门部署,要求全体民警充分认识到校园交通安全的重要性,切实维护好校园周边道路安全畅通。

从新学期开始,长清交警大队按照上级统一部署,组织民警对长清一中、石麟小学、实验小学等重点路段加强执勤巡逻,做好交通安保工作。同时根据早晚高峰情况适时调整,防止发生大面积交通拥堵,确保道路畅通。

全面排查 筑牢校园安全屏障

加强隐患排查。长清分局组织治安大队、各派出所排查校园安全隐患,重点查看门卫、保安到岗履职情况,消防设施配备情况以及监控系统运行情况,



将发现的安全隐患及时通报给学校,限其立即整改。

落实防范措施。各派出所与校方定期沟通,落实各项安全防范措施,加强对出入人员及携带物品的检查力度,严防不法人员进入校园,严防管制刀具、汽油等危险物品被带入校园。

加强校车管理。长清交警大队定期到辖区各校开展校车安全大检查,严把校车检测关,严禁不合格校车上路。协助校方加强校车驾驶员安全教育,保障学生安全出行。

强化宣传 架构全民共防意识

组织民警到校开展安全教育讲座,通过集中宣讲、知识竞赛、观看录像、制作展板等形式,定期对师生进行法制安全教育。会同区教体局对辖区各校负责人进行安全管理集中培训,传达安全管理文件精神,提高校方负责人的安全意识和管理水平。

利用微信微博、报纸报刊等媒介,定期向学生家长及市民宣传校园安全防范常识,架构全民共防意识。民警定期走访校园,在管理制度、职责纪律、安保器械使用等方面,对安保人员进行讲解培训,提升他们的实战技巧。

齐抓共管 建立长效工作机制

各派出所加强辖区主干道、校园周边区域的巡逻检查力度,提高见警率。在重点时段、重点区域,采取车巡、步巡结合的方式开展治安巡逻。

会同区综治办、教体局等部门,定期分析研判校园周边治安形势,定期检查评估安全防范效果,有针对性地采取防范对策。

加强对校园周边区域肇事肇祸精神病人及社会闲散人员的摸排工作,及时掌握其动态轨迹,纳入工作视线,有针对性地做好疏导、稳控等工作。

(长清公安分局供稿)

“营转非”车辆拉客被查

本报9月21日讯(记者 张帅) 近期,为严密辖区路面管控,确保“三个不发生”,长清交警大队依托公安交通集成指挥平台调度,严查违法“两客一危”等重点车辆。

9月14日下午,值勤民警在对牌号为鲁A38***的预警车辆检查时,发现车上有多名乘客,但该车实际使用性质为“营转非”,车辆驾驶人丁某法涉嫌非法营运。交警在取证后,将其移交至交通运输部门作进一步处理。

交通知识竞赛收官



15日上午,长清区青少年法治教育系列活动之小学生交通安全知识竞赛圆满落幕。经过必答题、抢答题、风险题等多轮“较量”,长清区实验小学最终在6支代表队中脱颖而出,获得一等奖,该校将代表长清区参加济南市小学生交通安全知识竞赛决赛。长清公安分局、济南交警支队、长清交警大队相关领导一同观看了竞赛。

本报通讯员 郭嵩 摄影报道